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ПЕРЕДМОВА 

 
Короткий нарис наукової та педагогічної діяльності академіка АНВІН 

України, доктора сільськогосподарських наук, професора 

Григорія Пимоновича Жемели 

У славній плеяді широко відомих діячів сільськогосподарської науки 

чільних місць займає провідний вчений в галузі рослинництва, селекції, 

зберігання та переробки продукції рослинництва, доктор 

сільськогосподарських наук, професор, академік Академії наук вищої освіти 

України Григорій Пимонович Жемела. Він добре відомий в широких наукових 

колах серед сільськогосподарських працівників нашої держави. Знають його 

ім’я і наукові праці зарубіжні вчені. Свій багаторічний досвід, воістину 

подвижницький труд в науці він присвятив польовим культурам - головним 

об’єктом його плідних досліджень була важлива продовольча культура – 

пшениця озима, а також кукурудза, ячмінь, овес. 
 

Багато сил і часу витратив Г. П. Жемела для формування 

високопрофесійного колективу вчених, який він очолював, і  який успішно 

давав відповіді на питання, які поставали в різні роки перед агропромисловим 

комплексом країни. 

Усю науково-дослідницьку роботу він пов’язував з нагальними вимогами 

виробництва, наукові завдання ставились ним залежно від умов їхнього 

практичного значення, а за результатами сформульовані науково – практичні 

рекомендації та висновки теоретичного характеру. 
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Результати його наукових досліджень, оригінальні ідеї висвітлені у 

понад 200 наукових працях. Серед яких монографії, довідники, 

методичні розробки. Його працею створені навчально – методичні 

посібники: «Технологія зберігання і переробки продукції 

рослинництва», «Стандартизація та управління якістю продукції 

рослинництва», «Технологія борошномельного та круп’яного 

виробництва». 

 

Жемела Г. П. створив 

наукову школу з проблем якості 

зерна. За його наукового 

керівництва захищено 7 

кандидатських та 1 докторська 

дисертація. На даний час всі вони 

працюють викладачами в 

Полтавському державному 

аграрному Університеті й 

продовжують справу свого 

наукового керівника.  

За розробку впровадження прогресивної технології вирощування 

інтенсивних сортів пшениці озимої в європейській частині СРСР Г. П. 

Жемелі у 1978 р. була присуджена Перша премія Ради Міністрів СРСР. 

У 1996 і 2008 роках присуджено нагороду Ярослава Мудрого за 

визначний здобуток в галузі науки і техніки, відмінника освіти та багато 

інших нагород. 
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ПШЕНИЦЯ Є ГОЛОВНОЮ ХЛІБНОЮ КУЛЬТУРОЮ 

 

Сьогодні зернове господарство є стратегічною галуззю економіки України, 

а пшениця – головною хлібною культурою. В умовах змін клімату, зростання 

потреб у продовольчому зерні та конкуренції на світовому ринку особливого 

значення набуває оптимізація технології вирощування ярої пшениці. Від 

правильного поєднання агротехнічних прийомів залежить не лише врожайність 

і якість зерна, але й економічна ефективність виробництва, екологічна безпека та 

продовольча стабільність країни [1].  

Вплив окремих елементів технології (сорт, система удобрення, строки й 

норми сівби, захист рослин) на урожайність і якість зерна пшениці ярої. 

Урожайність і якість зерна ярої пшениці залежать від багатьох факторів: 

родючості ґрунту, рівня забезпеченості поживними речовинами, сортових 

особливостей, своєчасності сівби, густоти стояння рослин, а також системи 

захисту від бур’янів, хвороб і шкідників. Кожен із цих елементів технології 

відіграє свою роль у формуванні врожаю, але найбільшого значення набуває їхня 

оптимізація у комплексі. Це означає, що всі агротехнічні заходи повинні бути 

підібрані так, щоб вони не лише підвищували врожайність, а й були економічно 

вигідними та екологічно безпечними [2]. 
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Сучасні наукові дослідження та практика показують, що важливу роль 

відіграє правильний вибір сорту. Сорти відрізняються за врожайністю, стійкістю 

до хвороб, посухостійкістю, якістю зерна. Тому для кожного регіону необхідно 

підбирати саме ті сорти, які найбільш пристосовані до місцевих умов. Важливим 

елементом є і дотримання сівозміни: яру пшеницю не рекомендують сіяти після 

самої себе або інших зернових культур, адже це підвищує ризик поширення 

хвороб і знижує родючість ґрунту. Найкращими попередниками вважаються 

зернобобові, картопля, кукурудза на силос та інші культури, що залишають ґрунт 

у доброму стані[3]. 

Система удобрення – ще один ключовий фактор. Відомо, що яра пшениця 

має підвищені вимоги до азоту, фосфору та калію. Внесення добрив у 

правильних дозах і у відповідні строки сприяє формуванню сильного 

стеблостою, доброго розвитку кореневої системи та накопиченню білка в зерні. 

Але надмірне внесення азоту може призвести до вилягання посівів і зниження 

якості зерна, тому важливо знайти оптимальний баланс[4]. 

Велике значення мають строки сівби. Запізніла сівба знижує урожайність, 

оскільки рослини не встигають розвинути достатньої кореневої системи й 

потрапляють під дію високих температур і посухи влітку. Занадто рання сівба 

також небажана, бо насіння може потрапити в холодний ґрунт і проростати 

повільно. Отже, визначення оптимальних строків залежить від погодних умов 

конкретного року та регіону[5]. 

Догляд за посівами включає боротьбу з бур’янами, хворобами та 

шкідниками. Використання гербіцидів, фунгіцидів і інсектицидів допомагає 

зберегти врожай, але важливо дотримуватися норм і строків їх внесення, щоб не 

допустити забруднення довкілля та залишків у зерні. Все більшої популярності 

набувають інтегровані системи захисту, де поєднують хімічні засоби з 

агротехнічними заходами та біологічними методами [2]. 

Збирання врожаю є завершальним етапом технології. Від своєчасності 

жнив залежить не лише величина врожаю, а й його якість. Запізніле збирання 

призводить до осипання зерна, втрат і зниження хлібопекарських властивостей. 

Використання сучасних зернозбиральних комбайнів дає змогу зменшити втрати 

та підвищити продуктивність праці[3]. 

Економічна сторона вирощування ярої пшениці також має велике 

значення. Будь-які агротехнічні прийоми повинні бути не лише ефективними, а 

й економічно виправданими. Наприклад, застосування добрив і засобів захисту 

рослин може підвищити врожайність, але якщо їхня вартість перевищує 

прибуток від додаткового врожаю, то така технологія буде збитковою. Саме тому 

в дипломній роботі передбачено економічні розрахунки на прикладі агрофірми, 

де проводилися дослідження[1]. 
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Окреме місце займає питання охорони праці та навколишнього 

середовища. Виконання польових робіт пов’язане з використанням техніки, 

пестицидів і мінеральних добрив, що може становити небезпеку для працівників 

і довкілля. Тому дотримання правил техніки безпеки, правильне зберігання та 

застосування хімічних речовин, а також зменшення негативного впливу на 

природу є важливими складовими сучасного сільськогосподарського 

виробництва. 

Таким чином, оптимізація окремих елементів технології вирощування ярої 

пшениці – це комплексне завдання, яке включає правильний вибір сорту, 

дотримання сівозміни, раціональне внесення добрив, своєчасну сівбу, 

ефективний догляд за посівами, сучасні методи захисту, економічні розрахунки 

та заходи з охорони праці. Виконання цих заходів у взаємозв’язку дає змогу не 

лише отримати високі врожаї зерна хорошої якості, а й зробити виробництво 

економічно вигідним і екологічно безпечним. 
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ЕФЕКТИВНІСТЬ ЗАСТОСУВАННЯ ПОЗАКОРЕНЕВОГО 

ПІДЖИВЛЕННЯ У ТЕХНОЛОГІЇ ВИРОЩУВАННЯ КУКУРУДЗИ 

  

Кукурудза є однією з головних зернових культур світу та України. 

Кукурудза в структурі посівних площ України займає найбільші площі і 

становить понад 5 млн га. Кукурудза має універсальне використання, зокрема, 

найбільш поширені напрями використання – продовольчий, кормовий та 

технічний. Україна на даний час є одним з найбільших експортерів кукурудзи у 

світі [4, с. 101].  

В технології вирощування кукурудзи важливим та ефективним заходом, 

що надає можливість збільшити урожайність, покращити якість зерна, 

підвищити стійкість до абіотичних стресів є позакореневе підживлення [6, с. 

148]. 

Особливо цей захід ефективний в критичні фази росту і розвитку рослин 

кукурудзи, а саме у фазу 3-5 листків (ВВСН 13-15) – інтенсивний ріст, 

формування кореневої системи; фазу 6-8 листків (ВВСН 16-18) – закладання 

кількості рядів зерен у качані; фаза 10-12 листків (ВВСН 20-22) – активне 

формування качана; перед викиданням волоті (BBCH 51-55) – формування 

кількості зерен у ряду. У дані фази росту і розвитку рослини кукурудзи найбільш 

чутливі до нестачі елементів мінерального живлення, і проведення такого 

технологічного заходу, як позакореневе підживлення має максимальний ефект 

[2, с. 8].    

 Технологія проведення позакореневого підживлення передбачає внесення 

поживних речовин шляхом обприскування вегетуючих рослин, що призводить 

до швидкого усунення дефіциту елементів мінерального живлення. Через 

листову поверхню рослини здатні швидко поглинати елементи мінерального 

живлення [1, с. 13].  

Основними елементами для позакореневого підживлення є азот (N), фосфор 

(Р), калій (К), цинк (Zn), магній (Mg), бор (В), сірка (S). Азот стимулює ріст та 

розвиток листкової маси; фосфор сприяє формуванню кореневої системи; калій 

регулює водний баланс та стійкість до посухи; цинк є одним із головних 

мікроелементів для росту та розвитку кукурудзи, він підвищує фотосинтез, 

сприяє формуванню качана; магній покращує фотосинтетичну активність; бор 

покращує запилення; сірка позитивно впливає на підвищення вмісту білка в зерні 

[3, с. 19].  


